

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

EGY ÓRA . . K 12.50  
NEGYED ÉVRE K 37.50  
FÉL ÉVRE . . K 75.—  
EGÉSZ ÉVRE . K 150.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

## Akikkel nem lehet békülni

Egy hónappal ezelőtt nagy-szerű hírek érkeztek Oroszországról. A Judenic-féle ofenzíva teljes sikerrel biztatott, már Pétervár elestéről kapunk jelentéseket s azt hittük, hogy ütött a bolsevizmus végórája, hogy Lenin, Trockij, mer a többi hóhér-eposztol akasztófára kerül és Oroszország is bekapcsolódhatik a civilizált világ kulturális közösségébe. Az orosz vörös világ közeli összeomlásába vetett reményünk azonban hiúság bizonyult: Judenicnek nem sikerült elfoglalni Pétervárt és az orosz polgárság ma is kénytelen elűzni a bolsevik diktatúra borzalmait.

A Judenic ofenzíva elakadása után fölmerült az angol sajtóban az a hír, hogy Anglia béketárgyalásokat óhajt kezdeni a szovjet-kormányval. A Judenic zászlai alá menekült reményekre talán az ofenzíva elavodása sem hatott dermesztőben, mint a béketárgyalások tervének híre. — Mindenki borzadva gondolt vissza az elmúlt tél eseményére: a Herceg-szigeti konferencia ötlete pillanatra sem enyhítette az orosz bolsevik uralom rémségeit, sőt ellenkezőleg, elbizakodottá tette Trockijékat, akik nagyot röhögtek a makukba: lám, az entente kénytelen számot vetni velük, — de a konferenciára nem mentek el, ellenben fokozott kéjjel és erővel gyilkoltak és pusztítottak tovább. Kun Béláék szarva is akkor nőtt nagyra, amikor Smuths tábornok Budapesten járt és valóságos hatalomnak képzelte magát, amikor júliusban Clé nenceau jegyzéket küldött nekik.

Az orosz polgárság és vele az egész kulturális világgal fellélekzik Pichon és Lloyd George megnyugtató kijelentésére: a Herceg-szigeti konferencia ötletét nem megalgítják, az entente nem gondol a Trockijékkal való béketárgyalásokra. A tavalyi precedens és a Kun Béláékkal való kísérletezés megértették az entente hatalmakkal, hogy a szovjet-kormányval való tárgyalás nem a békére, hanem éppen a bolsevizmus megerősítésére vezetne. Nem a zöld asztalnál, hanem a harcmezőn kell leteríteni az orosz bolsevizmust, de végezni kell vele minél előbb, ha azt akarják, hogy Európa végre viszszanyerje elvesztett nyugalmát.

## Hivatalos jelentés

1919 november 16.

Folyó évi november 12-én a román csapatok megkezdték a kiűritési hadműveletet Magyarországon. November 14-én reggel kiűritették Budapestet. Jelenleg csapataink az egész fronton mozgásban vannak a Tisza felé. Az operációk minden incidens nélkül folynak.

Főhadiszállás.

## Enyhítik a német blokádot

Bécs, nov. 18. Berlinből jelentik: A Niesel tábornok parancnokasága alatt álló szövetséges katonai bizottság Noske hadügyminiszter vezérkari főnökének kíséretében a balti tartományokba utazott, hogy a tartományok kiűritését a helyszínen ellenőrizze.

Bécs, nov. 18. Berlinből jelentik: Niesel tábornoknak a balti tartományokból küldött távirata folytán a szövetségesek legfőbb tanácsa elrendelte a Németország elleni blokádot megkönnyítő-  
sét.

## Dollárkölesön Németországnak.

A kopenhági kereskedelmi szaklap az amerikai kormány egy bizalmasának kijelentése alapján közli, hogy Amerika hajlandó német kölcsönt elhelyezni. A kölcsön ellen csupán a német üzemi tanácsokról szóló törvény életbeléptetése miatt vannak még aggályok. Az Egyesült Államok hajlandók két milliárd dollárig terjedő kölcsönt adni, ennek a felét nyersanyagokban adná. A német kormánynak ezzel szemben köteleznie kellene magát arra, hogy biztosíték alapot létesít, amelynek jövedelmét az importált cikkekre kivetendő külön illetékekkel szerezne meg.

## Hazajönnek a hadifoglyok

Bécs, nov. 18. Cunningham ezredesnek, a bécsi angol misszió vezetőjének hivatalos közlése szerint az ötös tanács elhatározta, hogy az összes magyar és osztrák hadifoglyok szorosan hazájukba szállítandók. Azokat, akik nyugat felől szárazföldi úton térnek haza, Kölnben, akik pedig víziúton jönnek, Triesztben kell átvenni. Az átvitelre szükséges rendelkezések már megtörténtek, amennyiben egy Németausztria, mint Magyarország kormánya egy-egy bizott-

ságot küldtek a fenti két helyre. A bizottságok fő feladata az érkező hadifoglyokat és gondoskodni ellátásukról. Különösen nagy gondot fordítanak arra, hogy a magyar hadifoglyokat megérkezésük után két hélig vezetéskor alatt tartják a komáromi táborban s csak ezután szerelik le őket.

## Helvrezált a német személyforgalom

Bécs, nov. 18. Berlinből jelentik: A német kormány által foganatosított intézkedések következtében a szén vapi termelése annyira megnövekedett, hogy tegnap egész Németországban nyitni felvették az eddig szűnő, helyi személyforgalmat, s néki, hogy a fontos teher- és főleg az élelmiszer-szállítások korlátozást szenvednének.

## A bolgárok aláírták a békeszerződést

Páris, nov. 18. A bolgár békedelegáció Stambullinai miniszterelnök vezetése alatt tegnap ideérkezett és aláírta a békeszerződés pontjait. (Dacia)

Páris, nov. 17. A szövetségesek legfőbb tanácsa értesítette a belgrádi kormányt, hogy Szerbia a Bulgáriával való békekötést csak úgy iratja alá, ha Ausztriával való békeszerződést már aláírta.

## A román hadifoglyok kiűritéséről

1. Vétkezésnek tekintetnek minősülnek azok, akik bár nem orosz származással a nyilvános helyiségekben, vonatokban, az utcákon stb. bármely képműveléssel, hírszereléssel, megbeszéléssel foglalkoznak, akár szóban, akár írásban, vagy a hírszerelési vagy vélemények, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá, amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai hatóságok rendelkezésére, vagy bármilyen más, a román hadseregét érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bíróság által első és utolsó fokban fognak

tárgyalatni és egy évi terjedő be-  
drásra és 2000 lei pénzbüntetésre e-  
ltételt, amikor a fenti vétek kém-  
kedési és árulás-szándékkal történtek-  
a háború esetén érvényes büntetések  
számak népszerűsítését

## Figyelmeztetés.

Azok az egyének, akik a Tiszántúlról Debrecenbe jönnek vagy átutazóban vannak és 24 óránál tovább maradnak itt, kötelesek azonnal jelentkezni a katonai rendőrségen bejelentvén megérkezésüket. Mindazok, akik ezen rendelet ellen vétnek az utazási rendelet értelmében meg lesznek büntetve.

A katonai zóna-főparancsnokság.

## Hirdetmény

az utazási igazolványokról.

Köztudomásra hozzuk, hogy azok a személyek, akik a Tiszától nyugatra eső területekről jöttek és az utazási igazolványaik vissza is szólnak, 1919. november 25-ig lebelezgethetik. E naptól kezdve a visszaszóló utazási igazolványok figyelembe nem vétetnek.

Mától kezdve újabb rendeletig Budapestre, vagy a Tiszától nyugatra eső területekre szóló semmilyen kérvény és semmiféle utazási és áruszállítási igazolvány nem adatik ki.

Katonai Zóna főparancsnokság.

## Figyelmeztetés.

Tudomására hozatik az utazó személyeknek, akik akár a Tiszától nyugatra, akár a demarkációs vonaltól keletre akarnak utazni, hogy ezen figyelmeztetés megjelenésétől kezdve kérvényben csatolni kell egy nyilatkozatot, amelyben fel legyen tüntetve az illető katonai állapota, hogy aktív vagy tartalékos tiszt volt-e vagy egyáltalában nem tartozott rangsorba. Mindazok a kérvények, amelyekből ez a nyilatkozat hiányzik, figyelembe nem vétetnek és megsemmisítetnek. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy azok, akik hamis adatokat adnak be, a törvények szerint büntetettek.

A megszállott területek főparancsnoksága.

**Az entente nem tárgyal az orosz szövettel**

Páris, nov. 15. Pichon külügyminiszter, aki Poincaré-t Londonba elkísérte, hír szerint fontos tanácskozásokat folytatott az angol államférfiakkal. Megállapodásra jutottak, hogy az amerikai szennálásban elhatározott fenntartásokat egyszerűen Amerika helyéig tekintik, anélkül, hogy annak nemzetközi jelentőségét tulajdonítsák. — Ami Oroszországot illeti, Franciaország és Anglia megígérte, hogy a bolsevizmus leküzdésére nem hoznak újabb áldozatokat, de tárgyalásokat sem kezdenek, amelyek a bolsevizmust erősítenék. Törökországban Anglia és Franciaország együttesen akarnak eljárni. Minden nem török nemzet felszabadítandó. A szultán Konstantinápolyban marad, de az ottomán-kormány állandó és hatóságos ellenőrzés alá kerül. (M. T. I.)

London, nov. 14. Lloyd George tegnap válaszolt az alsónázban az orosz politikai kérdésben hozzá intézett interpellációkra és a többi között a következőket mondotta:

— Tudomásom és hozzájárulásom nélkül senki sem tárgyalhat olyan feltételekkel, amelyek mellett a bolsevikokká békét lehetne kötni. Ilyen tárgyalásokkal nem lehet elérni a békét. Egy békés Oroszország, amely nem fenyegeti Európát, a legfontosabb célunk. Oroszország óriási természeti kincsekkel rendelkezik és ha a kezdetem tovább tart, végül a nemetek forrjak a kezükbe Oroszországra tenál. Mer csupán emberi szem pontból is szerencsét kívánatos, hogy a hadállapot megszűnjék. Az angol kormány minden alkalmat megkapadott, hogy az alkotmány visszaállítását Oroszországban leassó é tegye. Csak a rend helyreállítása kaphatja meg a békét. (MTI.)

**Amerika nem avatkozik más országok viszályaiba**

Páris, nov. 15. Newyorki jelentés szerint a Lodge szenátor által javasolt második fontosságú, amelyet 45 szavazattal 33 ellenében fogadtak el, a következőképpen hangzik: Az Egyesült Államok semmiféle kötelezettséget nem vállalnak arra nézve, hogy egy másik ország területi épségét, vagy politikai függetlenségét megvédjék, vagy más nemzetek bármiféle viszályába beavatkozzanak, akár tagjai e nemzetek a népek szövetségének, akár nem. Az Egyesült Államok arra vonatkozó kötelezettséget sem vállalnak, hogy katonai haderejüket, vagy flottájukat egy részét a versenylési békészerződés bármiféle rendelkezése alapján, bármiféle cél érdekében felhasználják; feltéve, hogy a beavatkozásról minden külön esetben kifejezetten nem dönt a kongresszus, amelynek az alkotmány értelmében egyedül jog van hadat üzeni és az Egyesült Államok szászatódi, illetve tengeri haderejének fölhasználása ügyében rendelkezni. A republikánusok általában teljesen urai a helyzetnek. (M. T. I.)

**Amerikai és japán csapatok Szibériában**

Berlin, nov. 14. A »Deutsche Allgemeine Zeitung« jelenti Zürichből: Lansing nyilatkozata szerint a japán kormány késznek nyilatkozott, hogy Szibériában az amerikai csapatokkal együtt működik a rend helyreállítása érdekében. A japán kormány nyilatkozata válasz az Egyesült Államoknak szeptember havában Tokióba intézett

íjgyzkére, amely passzív emelt miatt, hogy a japán parancsnokok állást foglalnak az amerikai csapatok parancsnokaival szemben.

**Jugoszláviában megszűnt a cenzúra**

Belgrád, nov. 18. A kormány rendeletet adott ki, mellyel egész Jugoszlávia területén felfüggesztette a levél- és távirat cenzurát. (Dacia.)

**Kémnek ajánkozott a kommunistákhoz egy városi tisztviselő**

**Végi „elvtárs“ oltalmazója. — Mit tudnak a kéményseprők? — Ifj. Széll Istvánt állásától felfüggesztették.**

A kommunista uralom bukása után pár nappal Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző a polgármesteri hivatal átvétele alkalmával számos iratot és okmányt talált, melyeket a városi direktorium sebbel-lobbal menekülő tagjai hagytak hátra.

Az iratok között volt egy levél, amelynek írása nagyon ismerősnek tetszett a városi alkalmazottakkal hosszú évek óta állandóan érintkező főjegyző előtt. Sajtése nem is csalt, a levél aláírója ifj. Széll István városi tisztviselő volt. Érdemes érdeklődéssel olvasta el Csóka Sámuel főjegyző a levelet és csodálkozó megdöbbenéssel állapította meg a levél tartalmából, hogy Széll István városi tisztviselő kémnek ajánkozott Végi Istvánhoz, a városi direktorium vezetőjéhez, a városi tanács polgárai ellen.

Csóka Sámuel főjegyző a levelet Csobán Endre főlevéltárnosnak adta át megőrzés végett, Csobán pedig bemutatta Magoss György dr. tiszti főjegyzőnek, akit a megszállítás után főispánnak neveztek ki.

A nevezetes levélben ifj. Széll István valóságos szolgai módon ajánlja fel a városi direktoriumot irányító Végi Istvánnak a maga szolgálatait. A levél bevezetésében igen aggódik „Végi elvtárs“ testi épségében, mert — mint írta — tudomása szerint a proletárdiktatúrának Debrecenben, különösen a vagyonos gazdák között igen sok ellensége van. Ő maga nem egy eljutott gyanús megjegyzést hallott már. Mivel kerületének vagyonos polgárait évek óta ismeri, ő igen alkalmas lenne megfigyelő szolgálat teljesítésére és erre a szolgálatra a levél további sorain erősen ajánkozott is. Ugy tudja, hogy a „burzujoknak“ igen sok elemliszter van felkutatva, ajánlja tehát a kéményseprők kihallgatását, mint akik sok házában megfordulnak és padlásokon, félreeső helyeken igen sokat látnak.

A levél végén teljes titoktartást kér „Végi elvtársától“ már csak azért is, hogy az ő munkája, a nyomozás, minél eredményesebb lehessen. A levél aláírása: „Széll István IV. kt. hivatalnok“.

A levél nem lévén a polgármesteri hivatal bütykében, nem lehetett a fegyelmi eljárást meg-

indítani. Mivel azóta hosszú idő telt el és a levél megkerülésére nincs sok kilátás, a polgármesteri hivatal elrendelte a szükséges kihallgatásokat, amelyek során ifj. Csóka Sámuel főjegyző, mint Csobán Endre főlevéltáros a meghatározottakban kijelentették, hogy a levél írásában határozottan ráismertek ifj. Széll István városi tisztviselő előtűk jól ismert írására. Ugy ő, mint a tanúként szintén kihallgatott Magoss György dr. tiszti főjegyző és Popovics Gyula, az összekötő hivatal vezetője határozottan emlékeztek még a levél tartalmára is, csupán apróbb részletekre nem tudtak egy félév után visszaemlékezni.

A tanuvalomások alapján Márk Endre főispán-polgármester ifj. Széll István városi tisztviselő ellen elrendelte a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot és egyidejűleg ifj. Széll István állásától is felfüggesztette.

A fegyelmi vizsgálat lefolytatásával Csűrös Ferenc dr. tanácsnokot bízta meg a polgármester. A fegyelmet elrendelő határozatot másolatban megküldték az ügyészségnek is.

**Gyöngyös környékén szénbányát találtak**

Gyöngyös város hárában bányaművelés alá vett nemrég egy magánvalalkozó egy nagyobb területet. A kút soknak rendkívül örvendetes eredménye volt, mert kiderült, hogy a város alatt gazdag kőszenterület van. A vizsgálok megállapították, hogy ez a kőszén nem versenyezhet ugyan minőségben hazai kőszénanyáink szénével, de azért teljesen alkalmas fűtésre.

Gyöngyös város tanácsa, a polgármester vezetésével bizottságot küldött ki az ügy tanulmányozására. A bizottság megállapította, hogy Gyöngyös től keleti és nyugati irányban nagy kiterjedésű kőszéntelep fekszik a Mára hegység tabanál. Ligittelepek ezek a felfedezésük rendkívül fontos a mostani szénhiányban. Nemetországban és Ausztriában már évek óta használják a ligit, különösen Bécs város elektromos világításánál.

A szakterület bizottság felvelette a tervet, hogy Gyöngyösön

nagyszabású elektromos művel létesítsenek, melynek árama ötven, sőt nyolcvan kilométernyire volna elvezethető. Javasolja tehát, hogy foglalja le a város környékén levő összes szénbányászati és szénkiaknázási jogokat s tegye lehetővé, hogy magánember szerzhesse meg a széndus területeket.

**Amerikai magyarok a magyar gyermekekért**

A Hoover vezetés alatt működő amerikai jótékonyági bizottság külön akció keretében szándékozik a budapesti szegény gyermekek sanyaru helyzetén enyhíteni. E célból a bizottság Székely Béla dr. magyar újságíró, több magyar amerikai lap képviselőjét Budapestre küldötte.

Székely dr. szombaton érkezett Bécsbe és ott már érintkezésbe is lépett Stackton amerikai kapitánnyal, az európai gyermeksegélyezési bizottság vezetőjével s vasárnapreggel Budapestre érkezett. Itt mindenképp Richardson amerikai kapitánnyal tárgyalt. Körülbelül két hónapig marad Budapesten, hogy a gyermekakciót tanulmányozza és hogy az amerikai gyermeksegélyezési akcióban tevékeny részt vegyen. A bécsi Hoover bizottság nemrégiben kábeljelentést küldött Newyorkba, amelyben közölte, hogy Budapesten körülbelül százezer gyermek szorul segélyezésre. Amikor ez a hír Newyorkba megérkezett, ott a magyarság vezetői — mint Székely beszéli — nyomban tanácskozássra gyűltek össze és rövid idő alatt 25.000 dollárt gyűjtöttek maguk között a budapesti gyermekek felsegélyezésére.

A newyorki magyarság vezetői megkérdezték a washingtoni kormányt, hogy vajjon indíthatnak-e erre a célra hivatalos gyűjtést most, amikor Magyarország és az entente között még nem jött létre a béke. Az amerikai kormány a legnagyobb készséggel adta ehhez beleegyezését és Hoover lelkeshangon táviratban üdvözölte a bizottságot. A bizottság erre rendszeres akciói kezdett, előkelő amerikaiak is sikerült megnyerői az ügynek, így többek között Gerard volt berlini követel, továbbá Charles Whitman, Newyork állam volt kormányzója, aki a tiszteletbeli elnökséget is elvállalta. A bécsi Hoover bizottsághoz érkezett jelentés szerint az amerikai magyarok körében eddig százezer dollárt gyűjtöttek, ami a mostani árfolyam mellett körülbelül húszmillió koronának felel meg.

Az akció vezetői arra számítanak, hogy májusig egymillió dollár is össze fog gyűlni a budapesti gyermekek felsegélyezésére. A gyűjtésben nagyobbrészt amerikai magyarok vesznek részt.

— Pénztárblokkok nagyban és kicsinyben kaphatók Hegedűs és Sándor r. t. papírnagykereskedésében, Piac-u. 34.

1919 nov...  
Csokonai...  
nem játszhat...  
A színház...  
A törvény...  
színházi biz...  
tán 3 órak...  
polgármester...  
remben. A...  
Márk Endre...  
er elnököl...  
n jobb héron...  
adásának p...  
árgyalták...  
György dr...  
zített és...  
anácsonk...  
A pályázat...  
ban ugyanaz...  
voltak, csup...  
pontja tart...  
fát az eddig...  
ben. Ez a...  
ugyanis, ho...  
az előad...  
nak bizto...  
szinigazga...  
attól, ho...  
jait a szin...  
sutt is f...  
hogy akár...  
közvetve...  
hasonló...  
feum, m...  
ban résztv...  
Módot ad...  
eltételek a...  
nyári hó...  
nyisson. Az...  
zember az...  
2 nő első...  
személye...  
art és egy...  
erzedelm...  
A színház...  
terjesztett...  
12. pontot...  
án, hat szá...  
fogadta.  
A pályáz...  
veendő hely...  
bizottságot...  
ek tagjai...  
Kun Béla dr...  
szef. A hely...  
át a tiszt...  
gozott terve...  
hely a jun...  
helyárakat...  
zorosokra...  
lavaslatát...  
erjesztetni.  
A Debre...  
Reszv...  
elfogad be...  
letesre kec...  
Kölcsonóke...  
schb fe...  
Eszközöl B...  
lasokat  
Ugyelet...  
a debrec...  
Értékező...  
an Egy...  
Széll...  
zet-u. 3...  
Kossuth-u...  
Homok...  
Czigléd...  
Katvan-u...  
ORÜN...  
Kölcsonó...  
(Kölcsonó...)

### Csokonai-színház társulata nem játszhatik más színházban

A színházi bizottság ülése

A törvényhatósági bizottság színházi bizottsága hétfőn délután 3 órakor ülést tartott a polgármesteri tanácskozó teremben. Az ülésen, melyen Márk Endre főispán-polgármester elnökölt, a Csokonai színház újabb három évre való bérbeadásának pályázati feltételeit tárgyalták, melyeket Magoss György dr. tiszti főügyész készítetett és Csűrös Ferenc dr. tanácsnok ismertetett a bizottságban.

A pályázati feltételek általában ugyanazok, mint a múltban voltak, csupán a feltételek 12. pontja tartalmaz lényeges újítást az eddigi rendszerrel szemben. Ez a pont kimondja ugyanis, hogy

„az előadások színvonalának biztosítása céljából a színházgató el van tiltva attól, hogy a társulat tagjait a színi idény alatt másutt is foglalkoztassa és hogy akár közvetlenül, akár közvetve más színházi, vagy hasonló természetű (orfeum, mozi) vállalkozásban résztvegyen.”

Méged adnak az új pályázati feltételek a színházgatóknak, hogy nyári hónapokra kisbérletet nyisson. Az eddigi feltételekkel szemben az igazgató 12 férfi és 2 női elsőrangú tagot, 24 tagú karaszemélyzetet, 24 tagú zenekart és egy karmestert köteles beszerezni.

A színházi bizottság az előterjesztett feltételeket általában, a 12. pontot pedig szavazás után, hat szavazattal öt ellen elfogadta.

A pályázati feltételekbe felveendő helyi lakosok megállapítására a bizottságot koldték ki, melynek tagjai Magoss György dr., Kun Béla dr. és Kernoffer József. A helyi lakosok megállapítására a tiszti főügyész által kidolgozott tervezetet veszik alapul, mely a júniusban érvényes volt helyi lakosok atlagosan a háromszorosukra emeli. Az albizottság javaslatát a tanács el fogja terjeszteni.

### A Debreczeni Hitelbank Reszvénytársaság

Elfogad betéteket gyümölcsöztesre kedvező kamatozással. Kölcsönöket nyújt a legelőnyösebb feltételek mellett. Eszközöl Budapestre szóló átutalásokat és kifizetéseket.

### Ugyeletes gyógyszerárak

A debreczeni gyógyszerárak a következő sorrendben tartanak elhatározást: Szarvas: Nap — Ferencz József-u. 3. Arany Egyszarva — Kossuth-u. 8. István Gondviselés — Homokkert-u. 109. Bocskay — Czegléd-u. 22. Arany Sas — Hatvan-u. 60.

## A német trónörökös pacifista volt

Károly király a gyors békekötésért

Czernin Ottokár gróf volt külügyminiszter a Vossische Zeitungban sorozatos folytatásokban közli a háborús memoárjait. A legutóbbi folytatásban a volt külügyminiszter a német trónörökösről a következő jellemrajzot adja:

Vilmos trónörökös a szó legigazibb értelmében beletáradt a háboruba és vágyott a békére, mikor 1917 nyarán sok év után vizontlátam. Vele folytatott hosszú beszélgetésem meggyőzött róla, hogy a trónörökös bármennyire harcias volt is valjankor, teljeseen pacifistává lett. Amellett van, hogy még területi áldozatot is hozunk. Ugy látjuk azonban, hogy azt is hiszi, hogy Németország nem tűrné ezt el. A nagy nehézség a tényleges katonai helyzet és a tábornokok bizakodó reményei és a katonai dolgokban laikusok aggodalmi között lévő ellentétben van. Igyekeztem rábizélni a trónörökösre, hogy beszéljen atyjával annak lemondása dolgában. Ő teljesen egyetértett velem. Azután urakodóm nevében meghívtam, hogy jöjjön Bécsbe, amit meg is ígért, miheiyt engedélyt kap rá. Mikor visszaérkeztem, Károly király levelet intézett Vilmos trónörököshöz, melynek egyik részében a következőképpen szól:

„Külügyminiszterem referált nekem az érdekes beszélgetésről, melyet szerencsés volt veled folytatni és összes kijelentéseidnek szívből örültem, mert bennük teljesen az én felfogásom tükröződik vissza. **Összefoglalva minden emberfeletti teljesítménye dacára a Hindenburg helyzete feltétlenül megköveteli a háborúnak még a tél előtt való befejezését.** Ez épp úgy áll Németországra, mint mireánk. Trónörökösöd már csak nagyon rövid ideig tart ki és vele együtt Bulgáriát is elveszítjük, akkor mi ketten magunkra maradunk, a jövő tavasz pedig meghozza Amerikát és egy még jobban megerősödött ententét. **Másrészt határozott jellemmel vannak arra, hogy Franciaországot megnyerhetnők magunknak ha Németország rá tudná magát szólni Eizasz Lotharingában bizonyos területi áldozatokra.** Ha egyszer Franciaországot megnyertük, akkor győztesek lennénk és Németország másfelé bőven kárpóthatja magát. De én nem akarom, hogy Németország egyedül hozzon áldozatot, hanem magam akarom meghozni ennek az áldozatnak oroszlanrészt és ezért öfélégének, atyádnak kijelenttem, hogy az előbb említett feltételek mellett **kész vagyok lemondani nemcsak egész Lengyelországról, hanem G-litviát is átadni Lengyelországnak és segíteni abban, hogy ezt az országot a német birodalomhoz csatolják.** Németország tehát keleten egy birodalmat nyerne, ha

nyugaton országa egyrészeről lemondana. 1915-ben, anélkül, hogy említésre méltó kompenzációt követelünk volna, Németország kérésére szövetségünk érdekében mi felajánoltuk Itáliának a Trentot, hogy elkerüljük a háborút. Te, mint a német császári korona örököse, jogosítva vagy szavad súlyát a mérlegbe vetni és tudom, hogy őfelsége atyád közreműködésed tekintetében ezt az álláspontot osztja. Ezért kérek, hogy ebben a Németországra és Ausztria-Magyarországra egyaránt döntő órsban tekintet at az egész helyzeted és egyesítőd fáradozásaidat az enyémmel, hogy a háborút gyorsan és becsülettel befejezhessük. Ha pedig Németország megmarad elutasító álláspontján és lehetetlenné teszi a várható békét, akkor Ausztria-Magyarországban a helyzet nagyon kritikus. **Nagyon örülnék, ha minél előbb beszélhetnék veled és gróf Czernin által közölt ígéretednek, hogy meglatogatsz, rendkívül örvendek.**

A trónörökös válasza nagyon barátságos és előzekeny volt, de csak általános frázisokban mozgott és világosan kiütött beöie, hogy a német katonai kööröknek sikerült törekveiket csirajukban elfojtaniok. Mikor egy idő múlva Ludendorffal Berlinben találkoztam, az a benyomásom csak erősödött, mikor így szólt hozzám: **»Mit csinált Ő a trónörökösnel? Hisz az egészen gyenge (schlapp) lett, de megint talpraállítottuk.«**

### Az ukránok harcai Denikin ellen

A lengyel kormány segíti Petljurat. — A lengyelok elfoaszivaja a bolsevikiek ellen

Varsó, nov. 18. A szövetségesek parancsára a lengyel hadsereg az egész volhyiai fronton újból megkezdte az offenzívát a bolsevisták ellen. A bolsevisták óriási ember- és hadianyag veszteséggel visszavonultak, elhagyva fontos stratégiai pontokat.

Varsó, nov. 18. Petljura tábornok főhadiszállásáról jelentik: Az ukrán seregek folytatják előnyomulásukat Denikin seregei ellen. Petljurának sikerült nyolc ukrán megyét felizítani Denikin ellen és az ukrán kormány az egész újra megszállott területen fegyverbe szólítja Denikin ellen az összes 18—45 év közötti férfiakat. Denikin nagyon szorult helyzetben van és nem lesz képes hosszabb ideig tartani magát.

Varsó, nov. 18. A Petljura által ide küldött ukrán bizottság tárgyalásokat folytatott a lengyel kormánnyal. E tárgyalások eredményeképpen a lengyel kormány parancsot adott volhyiai serege balszarnyanak, hogy lehetőleg segítsék az ukránokat a Denikin elleni harcban, mert

Denikin a régi formájában és határaitval kívánja helyreállítani Oroszországot. Ez a hír az ukránok között nagy örömet és lelkesedést keltett. (Dacia.)

### Károlyi Mihály palotáját elrekvirálják

A budapesti lakbérleti bizottság hoz sok rekvirálati kérelem önk ezett, amelyben az Egyetem utca 5. szám alatt lévő Károlyi Mihály gróf tulajdonát alkörö palotából kértek egy egy lakrészt elrekvirálni. Többek között a magyar propaganda miniszterium kért a palotában hivatalai számára helyiséget, folyamodott továbbá a keresztény szocialistapárt, amely párt helyiséget igényelt, lakást kért a palotában gróf Poppenheimné, aki Károlyi Mihályiai sógorstgi viszonyban van, továbbá Mikes Armin, aki szintén egy lakrészt kíván a palotából.

A lakbérleti bizottságnál Ferisek Gyula dr. törvéyszéki bíró tanácselnök tárgyalta az ügyet és úgy határozott, hogy a palotában helyszíni szemlét tartanak Szombaton fogatosította a bíróság ezt a helyszíni szemlét, Fertsak Gyula dr. és Bartha Géza dr. törvéyszéki jegyző kimentek a Károlyi-palotába, megállapították, hogy a palotának mind a 128 szobája ez idő szerint rekvirállásra alkalmas, mert a korábbi rekvirállások által elfoglalt szobákban kívül még mindig több mint 100 szoba lakatlanul áll.

Az igénylők a lakbérleti bizottságnak a döntést irásban fogják megkapni, amely egyttal lakásbizonylat is és ennek kézhezvétele után nyomban beköltözhetnek a Károlyi palotába.

### Monarchista tüntetések Berlinben

A nagynémetek Hindenburg és Vilmos császár mellett

Berlinben sok ezer ember tüntetett Hindenburg mellett, akit a parlamenti vizsgálóbizottság ki akart hallgatni s akit a tömeg megakadályozott abban, hogy a bizottság elé vonuljon. A tüntetést a nagynémetek rendezték, akik a nép nagy részének kormányellenes hangulatát használják fel arra, hogy erősen terjedő monarchista propagandájukat az utcára vigyék s Hindenburg mellett a német álmok és német ábrándok legpregnansabb képviselőjét — Vilmos császárt élhessék.

A tüntetésről a következőket jelentik:

Berlin, nov. 18. Ma délelőti körülbelül három-négyezer tanuló gyűlt össze fekete-fehér-vörös zászlókkal a berlini egyetem előtt, akik részben diaktestületi jelvényeiket is viselték. Lassankint nyolc-tízezer emberre szaporodott a tömeg és sokan régi birodalmi zászlót lengettek.

Amidőn Hindenburg ával

**GRÜNWALD** cipőüzeme  
Szent-Imre u. 2. szám.  
(Kölcsönös segélyző egylet épületben.)

Legfinomabb izlésnek megfelelő csak jóminőségű olpök állandóan készen nagybanés kiskisnyben kaphatók Ugyszintén méretutáni. rendelés pontosan eszközöltetik, sürgős esetben 36 óra alatt elkészül

be!

éket, ölest, a leg-

10.

rehabilitáltak voltak a szep-tanást, lyhüdt-ajzála-ebb idő óvábbá or, haj-szer-apható.

1. 18.

kat

ÉREK

iondta l. Ami gomoz antázia em le-tisza-es po-

at már ni. Ta-gy. Az erelem-tenasz-yüldite,

öni és ta ma-

okos-

g a jó? szerel-a rossz is gyü-

eroste a

együtt automobilján arra elhaladt, a tömeg elzárta az utcát és viharzó éljenzéssel üdvözölte Hindenburgot és Ludendorffot és époly viharosan tüntetett a ferradalom és a kormány ellen. Hindenburg kihajolt az autóból és arra kérte az embereket, hogy engedjék az autót tovább haladni. Az egyik tanuló felugrott a gépkocsit lépcsőjére és onnan kiította:

— Elzárni az utcát! Nem engedjük, hogy Hindenburgot a vizsgálóbizottság előtt kihallgassák!

Az automobil csak lépésről lépésre jutott tovább. A birodalmi gyűlés épülete előtt közbenkörübelől ezer ember állott fel. Az egyik diák beszédet tartott, amelyben hangsúlyozta, hogy semmire sem szabad megengedni azt, hogy Németország legnagyobb vezérét, mint valami ostoba gyerkőcöt, hallgassák ki a bizottság előtt. **A szónok a császár éljen zászólóval fejezte beszédét.** Ebben a pillanatban érkezett oda Hindenburg gépkocsija. A tömeg körülvette az autót és azt kiította:

— Ne menjen be!  
Hindenburg így szólt a tömegnek:

— Köszönöm hódolatukat, de most haza kell mennem dolgozni.

Bécs, november 18. Hindenburgnak a birodalmi gyűlés épületéből történt távozásával a tüntetések még nem érttek véget. A diákok a vürstli-satrainak egyikében felfedezték, hogy a „Vilmos császár-sátor” felírást a sátor tulajdonosa „Vilmos-sátorra” kicserélte és a császár szót leragasztotta. A szóra ragasztott vászondarabot a tüntetők erre letépték. Azután beszédet mondtak a kormány és a vizsgáló-bizottság ellen, amelyeket sűrűn szaktoltak meg a tüntetők „Hoch”-jai a császárra és a császári házra.

A Neue Freie Presse ehhez még a következőket jelent Berlinből: A nagynemetek üzemel, akik Hindenburg személyét csupan a kormány és a vizsgáló-bizottság elleni tüntetések palasztására fogják, a szocialisták körében a legnagyobb ekeseredést idézik elő.

A Vorwärts tegnap a következő felirattal jelent meg: „A Hindenburg-borítvány”. Hír szerint szociáldemokrata körökben azt tervezik, hogy a nagynemeti tüntetések ellen felvonultatják a berlini munkásságot. A berlini főparancsnokság, tenát Noske hadügyminiszter kijelentette, hogy a Hindenburg-tüntetésekkel a főparancsnokságnak az ostromállapot alapján kibocsátott rendelkezéseit megsértették és jövőben erőteljes intézkedéseket fognak hasonló tüntetések ellen élebeveptetni.

Gyapjaszövetekben  
állandóan választás-  
t: tekos raktar 1-1

**Feldheim Testvéreknel**

Király-utca 4. szám.

**Moskovits József**

arizsabó,  
Hatvan-ötös 5. szám.

Állandóan raktáron angol szövegű, melyekből leggyakrabban a ruhákat készítik.

**HIREK**

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A városi jog- és pénzügyi bizottság e hó 20-án csütörtökön délután 3 órakor a városháza (emelet) 19. sz. szobájában tartandó ülésén folytatja a 28. iki közgyűlés ügyeinek előkészítését.

— **Kinevezések a rendőrségnél.** A rendőrfelügyelői karban negy tiszt állás van szerezve. Ezek közül Faber Kálmán rendőrpáncsnok a katonai hatósághoz van vezényelve, a három rendőrfelügyelő nem képes a felhatalmazott munkát elvégezni. Ezért Rostas István rendőrfelügyelő előterjesztést tett Mark Endre főispán-polgármesternek, hogy Grassl Róbert volt 2. gyalogszerebéli tényleges főhadnagyot és Kusnyér Elemér volt 3. honvéd gyalogszerebéli tényleges hadnagyot tb. rendőrfelügyelőkké nevezze ki. A főispán ma írt alá az új rendőrfelügyelő-kinevezését. Mark Endre főispán-polgármester Szabó Arthur dr. debreceni ügyvédet a rendőrséghez tanács-gyakorlatoknak nevezte ki.

— **A városi alkalmazottak létszáma.** Annak idején, amikor a kiadások lehető apasztásáról volt szó, a tanács egy bizottságot küldött ki, hogy a városi alkalmazottak létszámának apasztására tegyen javaslatot. Ez a bizottság legutóbbi ülésén tagjai sorából Keador Kálmán főszámvevőt, Várhelyi István dr. tanácsnokot és Schwartz Vilmost, a közellátási hivatal igazgatóját megbízta, hogy a városi alkalmazottak, hivatalok, üzemek és vállalatok iróit a helyszínen tanulmányozza, személyesen állapítsa meg: van-e szükség az egyes alkalmazottak, elsősorban az ideiglenes alkalmazottak munkájára és részletes jelentést tegyen a bizottságnak. Ezeknek a jelentéseknek a beérkezése után tessz a bizottság javaslatot a tanácsnak.

— **Az érdem jutalma.** Számos egykori lakos, köztük a község tisztviselői is, részes falkitermelésre kaptak engedélyt a városi tanácstól és hivatkoztak arra, hogy Egyek az első községek között volt, mely a debreceni ellátatlan lakosság részére a községre kivetett gabonakontingenset beszoigáltatta. A tanács az egyetiek kérését teljesítette.

— **Ötmillió hamis dollár.** A bécsi rendőrség letartóztatott egy tizenharomtagú pénzhamisító bandát, amely ötmillió korona értékű dollárt akart a pénzpiacra csempeszni. A dollárhamisítók vezére egy Pauker David nevű állítólagos bankár, a Hauffler és Lehmann nyomdában kezdte meg bankhamisító üzemet. Az idők változásának jellemző tanete, hogy nem a magyar és osztrák koronára vásik a bankhamisítók foga, hanem a jó öreg dollárra, melynek értékét egy győztes háború konszolidálta.

— **A követelések a volt közös hadsereggel szemben.** A hivatalos lapban a hadügyminiszter felszólítja azokat, akiknek a volt sa. és kir. hadügy igazgatása felszámolási-tömegével szemben még fennálló követeléseik vannak, hogy azok a követeléseiket jelenték be a magyar hadügyminiszterium felszámolási-előkészítő hivatalához. A világháború folyamán eszközölt megrendelésekből származó követelések, miután ez már korábban megtörtént, nem jelentendők újból be.

— **Betörő artista.** Kővári Kovács Oszkár artistát a törvénytörés pár héttel ezelőtt lopásért 3 havi fogházra ítélte, de a büntetés kitöltését elhalasztotta és Kővárt szabadlábra helyezte. Az elmúlt éjjel Kővári betört Erdélyi Márton Arany János utca 75. szám alatti lakásába és 5000 korona értékű ruhaneműt lopott el. A rendőrség Kővári kézrekerítése iránt megindította a nyomozást, amely megállapította, hogy Kővári a betörés előkészítése után egy vasutas segítségével Budapestre szökött. A rendőrség Kővári Kovács Oszkár ellen köröző levelet bocsátott ki és értesítette a budapesti államrendőrséget.

— **A halastó gátjai.** Alig hozták helyre az árvíz okozta károkat, már is új veszély fenyegeti a hortobágyi halastavakat. Most van víz bőségesen, de viszont a gátakat nem hozták helyre és az a veszedelem leyeget, hogy a gátak átszakadnak. A tanács 5000 korona összegű hitelt szavazott meg a gátak rendbehozására.

— **A „söd oszilag”.** Berlinből jelentik: A Lloyd Francia közlése szerint az millió dollár alapítókével olasz-amerikai tengerhajózási társaság alakult, mely a „Green Star Steamship Co” — zold csillag gőzhajós társaság nevet veitől. A vállalat pénzügyi dolgait a tőkét szolgáltató két nagy olasz bank, a Banca Italiana di Sconto (Olasz leszámítoló bank) és a Credito Italiano (Olasz hitelbank, fogja intézni. A társaság a rendezkezésre áhó 135,000 tonnányi hajóter segítségével az amerikai olasz kereskedelmi cserelorgalmat fogja lebonyolítani. Az Egyesült Államok — jegyzi meg a francia szakújság — tudvalevően Németország helyét foglalta el Itáliában, melynek legközebb szállítója lett.

— **Büntetés áramparálásért.** A városi tanács egy gyógyszerészt, mert lakásán a kiadott rendszerek ellenére számos vihámos ángot égetett, áramparálásért 300 korona pénzbírsággal büntetett meg.

— **Ellopott pénztárok.** Dorka Jánosné József kir. herceg utca 75. szám alatti lakos panaszi tett a rendőrségen, hogy a nagytempum elűtt gyümölcs-piacon a karján levő tasakból ismeretlen tettes 110 koronát tartalmazó pénztárcáját ellopta. Községi Ferenc vasúti hivatalnok panaszi tett a rendőrségen, hogy a helyi vasút pénztárcának előszobájában 808 koronát tartalmazó pénztárcáját ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Köszörmegváltás.** Réb. Gál Vilnek, a Hungaria-bűntörő társaságnak a napokban elbonyt tisztviselőjének harminthétre, köszörmegváltás címén 1000 koronát juttatott hozzá az azzal, hogy ez összeget jóékonny célra fordítsuk. Az elkövetés ez uton is hálás köszönettel nyugtázza a beküldött 1000 koronát s azt a szegény gyermekek felruházására fordítja. A Polgári asztaltársaság elnöksége.

— **A debreceni hatósági munkaközvetítő hivatalnál** (Miklós u. 25. sz. a.) a következő munkások vannak nyilvántartva: Szakmunkások: 2 gazdasági felügyelő, 4 kovács, negéd, 2 lakatos, 1 bádógos, 1 vasöntő, 3 géplakatos, 3 gépkezelő, 1 fa-gépmunkás, 4 asztalos, 3 kerékgyártó, 2 szilgyártó, 2 keféskészítő, 4 varrónő, 1 cipész, 1 kalapos, 2 borbély, 1 könyvkötő, 2 állító, 3 mészáros, 1 gyógyszerész, 1 építési felügyelő, 4 kőműves, 1 ács, 2 ásvész, 3 szobafestő. Szaklempi munkások: 5 megállítástvelelő, 7 kereskedelmi alkalmazott. Segédmunkások: 36 nap számosnő, 4 szőlőszedő, 1 gazdaszszony 2 házmester.

Munkát kaphatnak. Szakmunka: 1 béres, 40 fakitermelő munkás, 1 lakatos, 1 gépész-kovács, 5 kerékgyártó, 1 timár, 1 szilgyártó, 11 szabóseged, 2 varrónő, 5 cipész helyben, 8 cipész vidéken, 1 motárszeged, 1 kőműves, 1 építkezési napszamos, 1 kőműves, 50 építési munkás. Szaklempi munka: 1 üzletvezető vegyeskereskedésre vidékre. Segédmunka: 60 építkezési napszamos, 2 kifizetősegy, 1 mosogató asszony, 10 építkezési napszamosnő. Tanonc: 2 asztalos.

— **Betörő írnek.** A mára marosszigeti ügyesség megereget intézett a debreceni rendőrséghez, amelyben Balint Jánosnak, a debreceni általmi gyermekmenhely volt irakának tartóztatását kérte. Balint májusban Debrecenen tartózkodott és miután itt több kisebb lopást követett el — többek között Hangel Károly feállamügyésztől ruhahatározatot lopott — két hónap utazást igazolvány segítségével elszökött. A marosszigeti ügyesség megkeresése szerint Balint június 20-án Maramrosszigeten betört az ottani polgári iskolába és onnan 8000 korona értékű feisszerelési tárgyakat lopott el. A rendőrség Balint János ellen köröző-levelet adott ki. Személyiírása a következő: magas sovány növésű, kék szemű, szőke haja fátalembert. A rendőrség erőteljes nyomozást indított kézrekerítése érdekében.

— **Nagy földrengés Mápolyban.** Rómában taviratózzak: Napokban tegnap éjjel 3 órakor földrengés volt, amely 20 másodpercig tartott. A földrengésnek, amely né any hozat teljesen leromlott, 3 halott és 12 sebesült lett az áldozata.

— **Brüll és Kollin fogmátermét áthelyezte** Piac-utca 72. szám alá, Deák Ferenc-utca sarok.

— **A Kémeri Nagy festőművész** képkiállítására néhány nap mulva bezárak, mindaddig a még el nem kelt képek lényegesen leszállított áron vásárolhatók.

**A Salvátor kórház oca-  
lója.** Megirtuk per hétfel ezelőt,  
hogy Sós János volt házimester  
a Salvátor-kórház vezetőségétől  
12,000 koronát csalt ki azon a  
címen, hogy a kórház részére  
burgonyát vásárol. Sós a 12,000  
koronával megszökött. Ma dél  
előtt a rendőrség értesítést ka-  
pott a nyíregyházi rendőrségtől,  
hogy Sós Jánost Nyíregyházán  
letartóztatták.

**Német tudósok kapták  
a Nobel-díjat.** Stockholmból  
jelentik: A tudományos aka-  
démia elhatározta, hogy 1918.  
évi fizikai Nobel díjat Plank  
Miksa berlini egyetemi tanár-  
nak, az 1919. évi fizikai Nobel-  
díjat pedig Stark greifswalder  
egyetemi tanárnak adomá-  
nyozza. Elhatározta továbbá az  
akadémia, hogy az 1918. évi  
vegyészeti díjat Hachler Fri-  
gyes berlini egyetemi tanárnak  
adja ki.

**Filozófiai írók tára**  
Spinóza etbikája K 48 40, Scho-  
penhauer K 19 80. Kaphatók:  
Hegedűs és Sándor irodalmi  
és nyomdai r.-t. könyvkereske-  
déseiben.

**FOGÁSZATI MUTEREM**  
Schusztner Ferenc Var-  
utca II. szám alatt.

**Bécsből nagy szállítmány  
női confekció érkezett.** Női, leány  
és gyermek felöltők rendkívül  
olcsó szabott árban a Rózsa-  
áruházban.

**Csató Málmán munkái.**  
Most kel a nap 17 60, A nők  
titka 13 20 K, Blanche avagy a  
szegény rokon 13 20 K, Ipolyka,  
egy pesti kisleány kalandjai 13  
K 20 fill. Kapható: Hegedűs és  
Sándor r.t. könyvkereskedésében.

**Sándor Aladár és fivére**  
fogászati és fogtechnikai labo-  
ratorium Széchenyi-utca 23.

**Kemény kalapokat leg-  
ujabb formára átalakítunk és**  
szögök Piac-utca 9. sz. Kalap-  
házban.

**Legujabb bécsi leibóhtnek**  
ismét érkeztek Goldstein Ka-  
rolinához. Miklós-u. 5.

**Bortermelési, borfo-  
gyasztási és borsfogasztási**  
adók kézikönyve. Összeállí-  
totta: Pintér István. Ára K  
6 60. Kapható: Hegedűs és  
Sándor irodalmi és nyomdai  
r.-t. könyvkereskedésében Piac-  
utca 34.

**Zenedében és magán  
tanároknál használt összes**  
zeneművek, zeneiskolák stb.  
megérkeztek és kaphatók He-  
gedűs és Sándor irodalmi és  
nyomdai r.-t. zeneműkereske-  
déseiben Piac-utca 34.

**Férfi kalapok a mai**  
naptól 3 nap alatt készülnék  
el Piac-utca 9. szám. Kalap-  
házban.

**Zsebszótárak.** Angol-  
magyar és magyar-angol lil-  
liput szótárak, 2 kötet K 17 60,  
francia-magyar és magyar-  
francia liliput szótárak, 2 kö-  
tet K 17 60. Kaphatók a Hegedűs  
és Sándor r.t. könyvkereske-  
déseiben, Piac u. 34.

**Borvállalati igazgató** állásai vál-  
toztak.  
Elsőrendű szervező és aquiráló.  
Rutinirozott üzletember és bor-  
szakértő. Összes borvidékeken,  
valamint külföldön is kiváló  
összeköttetésekkel. Perfekt ma-  
gyar-német. Olaszul, angolul is  
beszél. Ajánlatok »Farsághatár-  
tan munkaadó» jellegre kiadása  
kérnek.

**SZÍNHÁZ**  
**A SZÍNHÁZAK MŰSORA**

**Csokonai színház**  
Szerdán: Délután Ifjúsági előadás  
Biborcs. Este: C) berlet. Szép Ho-  
léna.  
Csütörtökön: Bérletszünet. Keringő  
szerelem, operett. Ujdonáság  
Pénteken: Bérletszünet. Keringő sze-  
relem.  
Szombaton: Délután félhelyárakkal  
Boszorkányvár, operett. Este: Ber-  
letszünet. Keringő szerelem.  
Vasárnap: Délután: Pillangó főhad-  
nagy, operett. Este: Keringő sze-  
relem, operett.

**Vigaszínház**  
Szerdán: Doktor ur. vigjáték.  
Csütörtökön: Osztrigás Mici, piros-  
szinlappos bohózat  
Pénteken: Nyilsebztette madár, szin-  
mű. Ujdonáság,  
Szombaton: Délután: Doktor ur.  
Este: Nyilsebztette madár, szinmű.  
Vasárnap: Délután: Van o babája,  
Pirosszinlappos bohózat. Este:  
Zsába, vigjáték.

**A színházi iroda hírei.** —  
Sláger bemutató lesz csüt-  
örtökön a Csokonai-színházban  
bérletszünetben a Keringő sze-  
relem operettel. — Keringő  
szerelem főszereplői  
Honthy, Kaldor, Várnai, Szabó  
Gyula és Árkossy lesznek. — A

cigányok már muzsikál-  
ják a Keringő szerelem sláger  
számát. — Egész héten a  
Keringő szerelem lesz műsorom.  
— Nyilsebztette madár Ce-  
pus Alfréd szenzációs nagyhatású  
szinmű udonsága pénteken ke-  
rül bemutatásra a Vigaszínházban.  
— Legnagyobb drámai  
sikere az idén a Nyilsebztette  
madár szinművek lesz. — Mai  
előadások. Ma a Csokonai-  
színházban az Ocskay-párral a  
Szép Heléna operett, a Vigaszin-  
házban Molnár Ferenc kiűnő  
vigjátéka a Doktor ur keröl  
szinre. — A szinművészet  
a Drótos tót, Váraskeringő,  
Koldus gróf és Milliárdos kis-  
asszony operettek készülni.

**Else Fröhlich és Alf Bit-  
techer** a legjobb Nordisk-szine-  
szek fűszereplésével »A nagy  
ézés« című négy felvonásos  
drámát mutatja be az Apollo.

**A hetedik osók** szerelmi  
dráma 4 felvonásban, bemutatja  
az Uránia.

**Az Arany Bika Moxi Va-  
reltő fényes, nagyvárosi nivóju**  
műsorát okvetlen nézze meg, ma  
szigorúan fehér családi műsor.

**Törvénykezés**

**§ Felmentették a férjgyil-  
kossággal vádolt asszonyt.**  
Dobi Lajosné bünpörének főtár-  
gyalását az eskübiróság tegnap  
délután folytatta. A bíróság 28  
tanút hallgatott ki, akik egybe-  
hangzóan ismertették a vádolt  
asszony szenvedéseivel teli há-  
zaséletét. Több tanu vallotta,  
hogy Dobiné télvíz idején éjjel  
egy szál ruhában menekült hoz-  
zájuk a ferje brutális bánásmód-  
ja miatt. Az esküdtek félórai ta-  
nácskozás után meghozták ver-  
diktjüket: arra a kérdésre, hogy  
Dobi Lajosné önkivületi állapot-  
ban követte-e el tettét, igennel  
felelték a törvényszék e ver-  
dikt alapján Dobi Lajosné a  
vád alól felmentette. Az ügyész  
semmisségi panaszt jelentett be.

**Uj mészárszék**  
Simonffy-utca 7. sz.  
(Zander-épület)  
Elsőrendű marnahás.  
Pontos kiszolgálás.  
**SCHWARTZIGNAC**  
mészáros.

**Horovitz és Friedmann**  
fűszer- és csemegeüzletébe  
**Piac-utca 10.**  
mindennemű  
friss csemegeárúk  
érkeztek.

**Káposzta-  
vásár!**  
Demecseri káposzta,  
termelő árban kap-  
haló, míg a készlet  
tart kicsinyben és  
nagyban : : : :  
**Hatvan-u. 41.**

**Gazdák figyelmebe!**  
Vesztek mindenféle főzeléket,  
leacsét, babot, borsót, kölest,  
kölcskását a legnagyobbtól a leg-  
kisebb mennyiségig  
**LINDENFELD JENŐ,**  
fűszernagykereskedő,  
Degetfeld-tér 7.

**Cosmetikai Intézetünkben**  
fiatalos, csodaszép úde arcok  
nyerhet. 10 nap alatt eltávolított  
mindenféle fejnhihát u. m. szep-  
lőt, májfoltot, mitesszert, pattanást,  
szemölcsöt, ránc-, likacsos- és petyhüdt-  
bőrt, orr- és arcvörösséget. Hajzála-  
kat arc, mell és karok legrovidebb idő  
alatt villannyal végleg kiirtom. Továbbá  
száját készítményű krémek, poudert, haj-  
szókitó, kebelkrém, hajeltávolító szer.  
Arcomassage jutányos bérletben kapható.

**Debrecen, Széchenyi-u. 18.**

**Mustot, ujborkat**  
veszünk és ajánljuk  
kiváló minőségű  
**Borsalmakat**  
legolcsóbb napi áron.  
**FRIEDLÄNDER TESTVÉREK**  
Széchenyi-utca 29.

**A prágai lovag.**  
Írta: Allen Scott. (9)  
Ugy állt ott az asszony ki-  
bontott hajjal, fehér helőköntő-  
sében, mint a bosszuló argyal.  
Mint az ielő bírő, aki int a  
hóhérnak, hogy végezze köteles-  
ségét. Kéjes isgalomban reme-  
geit az ajka, arca szíete csu-  
nyává torzult, a kegyetlenség,  
a keserűség, a boszu rémes  
indulatát teremtették el. A mes-  
sértet asszonyi méltóság besz-  
szete lobogott benne. A vég-  
nékül, megbocsátani nem tudó  
halálra harag, amit a tisztaság  
bemocsokása belt.  
Mit törtődött ő most a követ-  
kező pillanattal. A nyugalma, a  
boldogsága, az élete fordult meg  
e pillanattal és nem látott mást,  
csak a magasan csillogó gyilkot,  
mely fenyegetően egy gyűlölt  
ember koponyájának volt irá-  
nyítva.  
És a mitsem sejtő létj moso-  
yogva akart lecsapni a törrel.

És már mozdult is a keze és  
már lendült is erős ivben lefelé,  
amikor az asszony velőtráló sí-  
kollyal visszatartotta. Egyik ke-  
zével a férje karját fogta meg,  
a másikkal lecsapta a láda te-  
tejét és minden ízében rest-  
kelta, fehérés, halóthalványan  
lebukott egy mögötte lévő szekbe.  
Shrubek ijedten lépett hozzá.  
két kezébe fogta az arcát, úgy  
kérdezte:  
— Édesem, mi van veled?  
Sylvia ráemelte a szeméit, úgy  
nézett, mintna ijeszítő álom után  
ébredt volna, kebléről mély só-  
haj tört elő és halkán mondta:  
— Lett volna szived tökre-  
tenni a legszebb ruhámat?  
— Oh kis csacsika — mondta  
a férj és nagyot nevetett hozzá  
— veszek én neked anyyi ru-  
hát, amennyit csak akarsz.  
Az asszony arcára visszatért  
a pirosság, odaült a kereveire a  
férje mellé. Jó sokáig nevetgé-  
tek és hancuroztak még, aztán  
pihenni tértek.

A szobára ráborult a csend.  
Shrubek csakhamar mély álom-  
ba merült, Sylvia nesztelenül fel-  
kelt és utjára bocsátotta a meg-  
gyötört lovagot.  
VI.  
Két év, két hosszú év telt el  
a kegyetlen kaland után. Jaros-  
lav meggyötört, legyengült ide-  
gekkel valami távoli országba  
menekült békét és nyugalmat  
keresni. Hosszu szabadságot ka-  
pott és először utazással akart  
irt keressni a fájó sebre. És ami-  
kor ezt nem találta meg, egy  
világfürdő szibongásában próbált  
szerencsét. Mint előhalott járt az  
emberek között, de akár embe-  
rek között volt, akár elhagyatott  
magányosságban, szivéből nem  
tudott kimenekülni a fájdalom.  
Fájt neki az élet és lazongó  
nyugalansággal a mindent fe-  
ledtető halált óhajította.  
Arravaló volt a nap minden  
perce, hogy a málra gondoljon  
vissza. Voltak sokszor világos,

józan percei, amikor azt mondta  
hogy nem, nem, lehetetlen. Ami  
volt, nem volt. Csak gonosz  
álom volt, vagy rontó fantázia  
szüleménye. Az angyal nem le-  
hat egyben ördög is és a tisztas-  
ság nem lakhatik sekélyes po-  
csolyában.  
Sylvia nem tudta most már  
csak két alakban elképzelni. Ta-  
gadta, hogy a két alak egy. Az  
egyiket most is szent szerelem-  
mel imádta, mint az istensz-  
szonyt. És a másikat gyűlölte,  
mint a bűnt.  
— A rossz meg akart ölni és  
a jó megmentett — mondta ma-  
gában.  
Sokszor tovább fűzte az okos-  
kodást:  
— Miért is mentett meg a jó?  
Mert szeret. A jó Sylvia szerel-  
mes belém, csak a másik, a rossz  
Sylvia gyűlöli. Hat azt én is gyű-  
lölöm.  
Lázos vágyakozással kereste a  
szórakozást.  
(Folyt. köv.)

**DIANA**

Sósorszesz,  
Szappan,  
Krém,  
Pouder,  
Fogkrém

**DIANA**

Aszodi és Róthnál,  
Piac-utca 12., gyümölcs-piac.

**TEA**

eredeti angol és orosz,  
schweiz kakaó, csokoládék,  
dió, száraz főzelékemlék,  
friss gesztenye, hideg fel-  
vágottak állandóan nagy  
választékban kaphatók

**Burg Sámuel**

fűszer- és csemegekereskedésében  
Kossuth-utca 19. szám  
a Csokonai-színházzal szemben.

Elsőrendű  
**darabos méz**  
kapható  
**Orbán és Tsa**  
fakészletekkel, Széchenyi-utca

**Fuvarozást**

egy stráfszekérrel valamint  
kocsival helyben és vidékre  
olcsón elvállal

**BLUM, Hatvan-u. 34.**

Saját készítményű  
**gyermekcipők**  
ismét vannak raktáron minden  
számban, ugyiszintén női, férfi-  
és iskola-cipők. Mérték utáni  
**cipőt**  
rövid időn belül izlésesen készít  
**Weidner utóda**  
Batthyány-utca 6.

Ujdonságok  
hetenkint érkeznek az  
**ALFÖLDI**  
könyvkereskedésbe,  
**PIAC-UTCA 18.**  
(Tisza-palota)

**NEUMANN M.**

férfi ruházati üzletébe megérkeztek  
**divatos férfi öltönyök**  
minden színben

egy-egy öltöny **K 800.-**

Piac-utca 51. szám. Főpostával szemben.

**Megnyilt**  
csemegeüzletem!  
**Lukács József**  
Huayadi-utca 20.

Ha pénzt akar megtakarítani  
és izléses ruhát viselni,  
ugy tessék próbát tenni  
ruháit nálam készítettől.

**RÓTH MÁRKUSZ**  
angol úri szabó. Favor for gentlemen.  
Arany Bika bérház,  
József kir. herceg-utca 1-3.

**Kohn Helén**  
kalap-szalagjába  
**bécsi modell-kalapok**  
érkeztek, hol velour, fic  
és bársony kalapok festése  
és formálása 8 nap alatt  
készül.  
Piac-utca 79., az udvarban.

**Weinberger László**  
vizezték, csatornázás, szivattyú-  
tunk, központi gőz- és meleg-  
vízfűtés szerelése. **DEBRECZEN,  
SZÉCHENYI-UTCA 53. SZÁM**  
Iparcsekek szakszerűen készíttetek.

**15 éve fennálló műbutor  
iparvállalatomat ismét  
megnyitottam.**  
Finom modern műbutorokat  
jótállás mellett napi áron készítek.  
**Rovács Gyula műasztalos,**  
Barabos-utca 17. szám. (Saját ház.)  
Tanulók fizetéssel felvételt nyel.

**Cukor.**  
Francia kávé, csokoládé,  
dió, iriss gesztenye és  
hideg felvágottak  
állandóan kaphatók.  
**Salamon Dezsőné**  
csemegeüzletében,  
Piac u. 89. Royallal szemben

Elsőrendű  
**gyümölcs- és szilvaiz**  
öt kilós vedrekben, valamint  
egy-egy érkezett  
**GYÉMÁNT GÉZA ÉS Tsa**  
céghez.

**APRO HIRDETESEK.**

**POSTA**  
Az utóbbban fent a sarkon találko-  
hatunk mindiz 4-kor  
Egy 28 éves fiatal ember megismer-  
kedni a hitana fiatal 5 veaya-szom-  
nyal kívül pres ráiban kemesseu  
elérke-kohat a. Leveleket cím meg  
feladásával Barnac jellegre a kiadó-  
hivatal továbbít.

**VEVŐ**  
Vasak és acél mindenféle ékszer-  
anyagot, ezüstit és drága kőveket.  
Krámer József, József kir. herceg-  
utca 3.

Szépirodalmi könyveket jó állapotban  
levőket veszek. Cím a kiadóhiva-  
talanban.  
Régi porcellánokat csésvéket, pohara-  
kat, régi és modern festményeket,  
régibutorokat és egyéb régiségeket  
magas áron vásárolok. Bika bérház,  
II. em., ajtó 7. szám.

**ELADÁS**  
Debreceni Házilajdoszok Egyesülete  
főképe az n háztulajdonosokat, akik  
háznikat eladni, továbbá azokat, ak k  
házat venni szándékoznak, hogy nyil-  
vántartásban vétel vegelt jelentke-  
zést a Háztulajdoszok Egyesüle-  
ténél, Gard k Bunkja ingatlan for-  
galmi osztályánál, Kossuth-u. 17.

Uyanotti jelenté ezhetnek azon egye-  
sületi tagok is, akik bármely ú. yben  
felvilágosítást, vagy tanácsot kíván-  
nak nyerni, továbbá azok, akik az  
Egyesületbe magukat új tagokul fel-  
vételnél csajítják. A választmányi ta-  
gokat pedig felkérjük, hogy az Egye-  
sület helyiségébe f. hó 18-án ke. den  
a délelőtti órákon megjelenni szíves-  
kedjenek.

Eladó ház többrendbeli lakással, vil-  
lanyvilágítással, Pacsirta-utca 56.  
szám.

Két darab márvány pult, tveg tal kis  
bolti átvány, egész nagy Fridland-  
kályha eladó. Cím a kiadóbaa.

Eladó használt gyermekruha, jókarban,  
egy 42 es fekete férfi csizma Si-  
monffy-utca 2/a. 5. sz. bolt.

Eladó egy jókarban lévő nagy masszív  
antik ebédlő kredenc Bika bérház  
II. em., 2. ajtó délután 1-től 2 ig.

Szén és fatüzelésre alkalmas jókarban  
lévő vasálya eladó. Rákóczi u. 58.

Fűszer, élelmiszor-, rövid-  
sru- és porcellán-üzlete-  
met megnyitottam.  
**Sáfrán Ármín,**  
Csapó-utca 47.

**Legújabb könyvek.**

G. Hermann, Egy elhi bízott élet (Jettchen Géberl) ————— K 30 80
Drasche Lázár A., Tüz- kereszt ————— „ 80 80
Drasche Lázár, Egymás közt ————— „ 17 60
Tormay Cecile, Emberek a kövek közt ————— „ 22 —
Megítkezott szerelem „ 13 20
Török Gyula, A hal- szemű 3 fia ————— „ 19 80
Moly Tamás, Box. 17 novella ————— „ 19 80
Kafka Margit, A révnél elbeszélések ————— „ 19 80
Kóbor Tamás, Budapest „ ————— „ 26 40
„ ————— Az élet „ ————— „ 24 40
Kóbor Tamás, A halál „ ————— „ 22 —
Krudy Gy., Pesti Album „ 17 60
Üchtritz grófné, Anta egyptomi hercegnő „ 36 40

Kapható:  
**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részvény-  
társaság könyvkereskedésében

Eladó Varga-kert Kalafí sor 7. szám  
alatt 1000 négyzetméter telék rafa  
lévő 50 méteres hárak és telket  
körmözve 3 méter magas deszkaképzés.  
Cím Gardék Bankja Kossuth-u. 17.

Eladó a Simonffy-utca 5. számú ház-  
ban lévő kávéháznyi helyiség fel-  
szaralása: lészekrény, krandans  
edények, képek, asztalok, székek stb

**ARANY-ÉKSZÉRTŐ** magas áron veszek  
Schiffmann ékszerész Piac-utca 67.  
Idősebb komoly kizsoltást az ur! és  
női divat szakmából, azonnal felvé-  
teik Stark Sándor divatáru üzleté-  
ben. Piac-utca 7.

Szakácsnő intelligens zsidó családban  
kőser háztartás vezetésére azon-  
nalra kerestetik. Ornschein Nemzet-  
ár n. 8/a

Egy 2-3 középiskolát végzett 161 szá-  
moltú neves in tanulóknak felvételtük  
Smigróczy György fűszer és cse-  
mege kereskedésében. Hajdunánás.

Szakácsnő és szobalány gyermekteleu  
családban felvételtük, jelentkezés  
Dentsch üzletében Hatvan-utca  
sarkon.

Gyermekteleu házaspár házmesternek  
felvételtük Arany János utca 14. sz.  
Hofänder-iroda.

Tanulóléanyok és nők nyomdánkban és  
könyvtársaságunkban felvételtük

Román nyelven kérvényeket készíték  
Schwarz, Széchenyi-u. 31.

Felzáró és elemi iskolai tanulókat elő-  
készíték és korepetáltak. Zongorában  
kezdőknek pontos oktatást nyújtok.  
Cím a kiadóhivatalban.

Román nyelvre mindentféle kérvénye-  
ket írok. Haimovitz, Piac-utca  
80 sz.

Fehérnemű, gyermekruhavarrás, mo-  
dern harsnyafelérés vagy bármilyen  
kézimunka jutányos áron készül  
Osapó u. 38

Román nyelvre írunk és fordítunk bár-  
miéle kérvényeket. Ogonovszky és  
Gabányi, Kossuth-utca 11., Dr. Ballay  
iroda.

Angol és olasz órákat ad külföldön járt  
egyetemi hallgató. Bövcsbat Aczel  
könyvkereskedésében.

Elváltatos és magán  
**bélyegzőt**  
gyorsan készít  
**HERCZEG**  
Simonffy-utca 5. sz.  
Telefon 658

**Kocsikenőcs,**  
elsőrendű minőségű  
kapható  
**Stern Sámuel**  
festékkereskedésében  
**PIAC-UTCA 10.,**  
Gyümölcs-piac.

Feladás szerkesztő:  
**DR. HEGEDÜS SÁNDOR**  
Kiadó:  
**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
Irodalmi és nyomdai részv.-társ.